

彩云之南描绘新画卷

沿着总书记的足迹之云南篇

新华社记者 李银 吉哲鹏 林碧锋

党的十八大以来，习近平总书记两次考察云南，指引云南在建设我国民族团结进步示范区、生态文明建设排头兵、面向南亚东南亚辐射中心上不断取得新进展。牢记总书记嘱托，云南各族儿女主动服务和融入国家发展战略，奋力闯出一条高质量跨越式发展之路。

让改革发展成果更多更公平惠及各族人民

习近平总书记对云南民族地区发展和少数民族群众生活十分关心。

2015年1月，习近平总书记在云南考察时，对云南提出努力成为民族团结进步示范区的希望，并指出，全面实现小康，一个民族都不能少。

由于历史、自然环境等方面的原因，贫穷曾与云南少数民族和民族地区形影相随。摆脱贫困，是人们世世代代的梦想。

牢记总书记嘱托，脱贫攻坚战全面打响后，云南因地制宜、因族施策，精准帮扶、创新模式。2020年11月，云南11个直过民族和人口较少民族全部告别绝对贫困，实现整族脱贫。

2018年底，独龙族实现整族脱贫。2019年4月10日，习近平总书记给独龙江乡群众回信，勉励乡亲们脱贫只是第一步，更好的日子还在后头。

走进独龙江乡，以前的茅草屋变成了灰顶黄墙的独龙族民居，水泥路面干净整洁。2021年，全乡农民人均纯收入约1.5万元，户均存款超过4万元，85%以上的家庭有了机动车。

这几年，我们住新房、坐汽车、用上智能手机，日子越来越红火，我织的独龙毯每年都能卖几千元。独龙族文面女李文仕说。

2020年1月，习近平总书记在云南考察时强调：要加快少数民族和民族地区发展，让改革发展成果更多更公平惠及各族人民。在腾冲市三家村中寨司莫拉佤族村，习近平总书记了解乡村振兴和建设少数民族特色村寨情况后指出，乡亲们脱贫只是迈向幸福生活的第一步，是新生活、新奋斗的起点。

7部门印发方案 推进减污降碳协同增效

新华社北京6月17日电 记者17日从生态环境部获悉，近日生态环境部、国家发展改革委等7部门联合印发《减污降碳协同增效实施方案》，对推动减污降碳协同增效作出系统部署。

当前我国生态文明建设同时面临实现生态环境根本好转和碳达峰碳中和两大战略任务，生态环境多目标治理要求进一步凸显，协同推进减污降碳已成为我国新发展阶段经济社会发展全面绿色转型的必然选择。

方案把实现减污降碳协同增效作为促进经济社会发展全面绿色转型的总抓手，锚定美丽中国建设和碳达峰碳中和目标，科学把握污染防治和气候治理的整体性，全面提高环境治理综合效能，实现环境效益、气候效益、经济效益多赢。

方案聚焦6个主要方面提出重要任务举措。一是加强源头防控，包括强化生态环境分区管控，加强生态环境准入管理，推动能源绿色低碳转型，加快形成绿色生活方式等。二是突出重点领域，围绕工业、交通运输、城乡建设、农业、生态建设等领域推动减污降碳协同增效。三是优化环境治理，推进大气、水、土壤、固体废物污染防治与温室气体协同控制。四是开展模式创新，在区域、城市、产业园区、企业层面组织实施减污降碳协同创新试点。五是强化支撑保障，重点加强技术研发应用，完善法规标准，加强协同管理，强化经济政策，提升基础能力。六是加强组织实施，包括加强组织领导、宣传教育、国际合作、考核督察等。

据悉，生态环境部将与有关部门协作配合，形成政策合力，统筹推进相关工作，指导各地进一步细化工作任务，结合实际推动各项重点举措落地见效。

◀◀ (上接1版)

景区的鹞子寨、猴儿山附近一带的山高林密和悬崖峭壁，他都爬过。究竟自己摔过多少次，伤过多少次，他已经记不清了。隆冬季节，猕猴们难以找到充足的食物过冬，聂景明背着一袋袋玉米和胡萝卜，翻山越岭给过冬的猕猴们送去口粮。有一回下雪天，景区气温骤降到零下几摄氏度，道路结冰，聂景明骑着摩托车给猕猴们去送口粮，摩托车一下子翻在山崖旁，造成左手脱臼，脸上也被灌木丛划出了血印子。

然而，对于这份工作，聂景明表

示自己从来没有感到过厌烦。聂景明长年累月穿梭在峰林山间，每天早出晚归，猴子们行动敏捷，天性顽皮，变化多端，别人驯猴靠的是打猴，但聂景明对猕猴不打不骂，却能和猕猴和谐交流，通过喊下山集中照料喂食，巡查保护，这一喊，就喊了30年。

猴司令 猴王 猴倌儿 这些都是大家称呼聂景明的称号。我至今也分不清到底是爱工作还是爱猴子，也许二者早就融为一体了。我能认出每只猴儿的模样。他笑着说。

广袤的森林，湿润的环境，丰富

的生物多样性，清新的空气，张家界的生态环境和气候条件，吸引越来越多野生猕猴繁衍生息。近年来，为呵护这些山中精灵，景区设立专门保护机构，安排猴食专项资金，筹划建立野生动物救助中心，成立了猴子管员队伍，安排专人负责猕猴巡查、保护和喂养工作等。目前，景区猴子数量超过5000只，他负责喂养600余只。

不觉到了中午，进景区的游客越来越多。休息片刻，聂景明又开始了下午的游山巡逻工作，他边走边说：野生猕猴是国家二级保护动

物，它们不仅是美丽的风景，也是当地人和游客的朋友，我会一直照顾它们，也希望更多的人能加入我的行列。

30年来，聂景明以景区为家，与猕猴相依相伴，张家界也成为了聂景明的第二故乡。对于猴管员这份职业，聂景明乐在其中，自己的工作虽然平凡，但重要性不言而喻。只有拥有良好的动物状态，才有机会让游客在游览中，真正地被其他生命的美好所感染，并愿意付诸实践，参与到环境和动物保护中来，让更多人看到这里的美丽风景。他说。

遵循习近平总书记的指示，云南实施贫困人口持续增收三年行动计划，让脱贫群众生活更上一层楼。今年一季度，云南脱贫县农民人均可支配收入3651元，增长7%，收入增速持续高于全省平均水平。

2020年1月，习近平总书记前往腾冲市和顺古镇考察调研。他来到和顺图书馆，了解古镇历史文化，察看古丝路上崇文尚教的优良传统。他沿着古镇小巷步行，与游客亲切交谈。古镇里笑声阵阵，暖意融融。

总书记的到来，让我们更坚定了弘扬传统文化的决心。乡村振兴离不开优秀乡村文化的繁荣兴盛，我们通过和顺图书馆、艾思奇纪念馆等，传承乡村文脉，让群众在精神上有归属感。和顺镇党委书记普亚增说。

近年来，云南省大力实施特色小镇建设项目，已建设30个特色小镇、780个特色村寨，其中247个特色小镇被国家民委命名为“中国少数民族特色村寨”。

民族团结进步描绘出云岭大地靓丽风景。目前云南已有11个市（州）创建成为全国民族团结进步示范市（州），33个县（市、区）创建成为全国民族团结进步示范县（市、区），51个单位创建成为全国民族团结进步示范单位。

像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境

云南是“动物王国”“植物王国”，物种基因库，是我国重要的生物多样性宝库和西南生态安全屏障。

习近平总书记十分关心云南的生态保护。2015年1月，在云南考察时，习近平总书记要求云南“要把生态环境保护放在更加突出位置，像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境”，并明确云南

生态文明建设排头兵”的新定位。2020年1月，习近平总书记在云南考察时又一次明确指出，云南生态地位重要，有自己的优势，关键是要履行好保护的职责。



夏至时节农事忙

6月21日，农民在石家庄市行唐县南桥镇东安太庄村红薯种植基地除草（无人机照片）。

当日是夏至节气，河北省石家庄市行唐县农民抢抓农时，积极开展田间农事活动。

新华社记者 骆学峰 摄

黑龙江多措并举推进高校毕业生就业

新华社哈尔滨6月21日电（记者杨思琪）记者日前从黑龙江省教育厅及省内多所高校了解到，今年全省将通过不断强化机制保障、创新就业服务，促进高校毕业生更加充分更高质量就业。

今年黑龙江省高校毕业生预计达26.8万人，针对用人单位招聘毕业生的难点、堵点问题，黑龙江省教育部门开展用人单位需求情况调查和毕业生求职意向、就业状况调查。现已累计走访用人

单位2117家，新拓展就业岗位19706个，举办各种形式招聘活动1.4万场，提供就业岗位信息520余万条。

今年5月以来，哈尔滨工业大学创新开展重点用人单位线上博览会活动，以企业专家话成长、企业全景云参观、企业高管访谈、校友连线访谈等形式，帮助学生深度了解用人单位。

为推动建立校企协同育人长效机制，学校聘请41名高水平企业专

家担任就业育人导师。黑龙江省大学生就业创业指导中心就业创业服务部部长孙庆彬介绍，为提升毕业生就业能力，这个省举办了高校毕业生就业创业公益直播课、大学生职业生涯与创业规划大赛等活动。针对重点群体，进一步完善就业帮扶机制，优先组织其参加职业培训和就业见习，线下培训低收入家庭毕业生450人，线上培训2.4万人。

物，它们不仅是美丽的风景，也是当地人和游客的朋友，我会一直照顾它们，也希望更多的人能加入我的行列。

30年来，聂景明以景区为家，与猕猴相依相伴，张家界也成为了聂景明的第二故乡。对于猴管员这份职业，聂景明乐在其中，自己的工作虽然平凡，但重要性不言而喻。只有拥有良好的动物状态，才有机会让游客在游览中，真正地被其他生命的美好所感染，并愿意付诸实践，参与到环境和动物保护中来，让更多人看到这里的美丽风景。他说。

国资委： 今年国资国企招收高校毕业生人数要在去年基础上有更大增幅

新华社北京6月21日电（记者王希）挖掘岗位潜力、启动夏季招聘、线上线下结合……记者从国务院国资委日前召开的国资央企促进高校毕业生就业工作专题部署视频会上了解到，国资国企将多措并举促进高校毕业生就业，今年招收高校毕业生人数要在去年基础上有更大的增幅。

会议提出，各中央企业、地方国资委要进一步挖掘岗位潜力，把当前用人所需与超前储备人才结合起来，创造更多就业岗位；原创技术策源地企业、现代产业链链长企业，要带动创新联合体、上下游企业创造更多就业岗位。

会议要求，要统筹做好线上线下招聘工作，在落实去年秋招、今年春招的基础上，尽快集中启动夏季招聘，集中岗位资源、集中发布信息、集中线上招聘，形成国资央企促就业的良好氛围。

6月20日，以人力资源服务为主业的中央企业中智公司，依托旗下中智招聘网平台（https://www.zhaopin.cicic.com.cn），正式启动了以高校毕业生为服务对象的“2022夏季央企大型网络招聘活动”。活动期间，中智招聘网将分区域、分行业举办多轮专场招聘会，精准对接各地央企、国企及高校毕业生的实际需求。

中央企业国投集团所属国投人力

公司依托国聘平台（www.guopin.com），日前正式推出了“国资央企促就业夏季招聘”大型网络招聘活动，为广大求职者和用人单位提供优质、高效、放心的全流程服务。

今年一季度全国对因疫遇困群众实施临时救助137.9万人次

新华社北京6月17日电（记者高蕾）记者17日从国新办举行的困难群众帮扶有关工作国务院政策例行吹风会上获悉，今年一季度，全国共对因疫临时生活遇困群众实施救助137.9万人次，累计支出资金3.9亿元。

民政部副部长唐承沛在吹风会上介绍，对因疫临时生活遇困群众发放一次性临时救助金是近期国家出台的一项重要阶段性政策。根据民政部等部门规定，受疫情影响无法返岗复工、连续三个月无收入来源，生活困难且失业保险政策无法覆盖的农民工等没有参加失业保险的人员，可以在务工地或者经常居住地申请获得一次性临时救助金。

据介绍，为了支持各地落实好各项困难群众基本生活救助政策，民政部同财政部已分别下拨了2022年中央财政困难群众救助补助资金1546.8亿元，比去年增加了70.6亿元。

下一步，我们要强化资金监管，指导各地用足用好困难群众救助资金。唐承沛表示。

1至5月我国已发放各类失业保险待遇334亿元

新华社北京6月17日电（记者姜琳）人力资源和社会保障部副部长李忠17日在国务院政策例行吹风会上表示，在对参保失业人员发放失业保险金、一次性生活补助等常规性保生活待遇的基础上，今年我国继续实施失业保险保障扩围政策。1至5月，已经向560多万参保失业人员发放各类失业保险待遇334亿元。

据李忠介绍，常规性保生活政策共三项，包括对参保满1年且非因本人意愿中断就业的失业人员，发放失业保险金；对领金期满且距法定退休年龄不足1年的大龄失业人员，继续发放失业保险金至法定退休年龄；对参保满1年的失业农民工，发放一次性生活补助。

阶段性扩围政策有两项，包括对领取失业保险金期满仍未就业的失业人员、不符合领取失业保险金条件的参保失业人员，发放失业保险待遇。

截至2021年末，我国失业保险参保人数为2.3亿人。2021年，共向1724万人发放各项失业保险待遇993亿元。

我国采取四方面措施 强化困难群众就业帮扶

新华社北京6月17日电（记者姜琳）就业是民生之本，帮助困难群众就业十分关键。人力资源和社会保障部副部长李忠17日在国务院政策例行吹风会上表示，人社部门重点采取了四方面措施强化困难群众的就业帮扶。

一是强化困难人员就业援助。健全就业援助制度，畅通线上线下失业登记渠道，及时将就业困难人员纳入援助范围。开展就业援助月等专项活动，提供一对一精准服务。对通过市场渠道难以就业的，运用公益性岗位兜底安置。

二是强化困难毕业生重点帮扶。坚持把脱贫家庭、低保家庭、零就业家庭以及有残疾的、较长时间未就业的高校毕业生作为重点帮扶对象，实施一人一档、一人一策专项服务，优先推荐岗位，优先组织见习，同等条件下优先录用，多措并举促进高校毕

业生就业。

三是强化脱贫人口稳岗就业。深化东西部劳务协作，大力培育劳务品牌，积极拓宽脱贫人口务工渠道，充分发挥就业帮扶车间等载体作用，为脱贫劳动力提供更多的就地就近就业机会。健全就业服务、技能培训、权益维护“三位一体”工作机制，促进脱贫人口就业增收。

四是强化其他困难群体统筹就业。全面落实残疾人按比例就业制度，加强大龄劳动者就业帮扶和权益维护，扎实做好长江流域重点水域退捕渔民安置保障工作等，确保困难群众就业有出路、生活有保障。

据李忠介绍，今年1至5月份，人社部门共帮扶失业人员再就业196万人，就业困难人员实现就业68万人。截至5月末，全国脱贫劳动力务工规模达到3133万人。

国家医保局：

将在有条件的地区对中小微企业实施缓缴职工医保单位缴费

新华社北京6月17日电（记者彭韵佳）国家医保局副局长陈金甫在17日举行的国务院政策例行吹风会上说，为助企纾困稳岗，有条件的地区对中小微企业阶段性实施缓缴职工医保单位缴费，实施时间为3个月，预计缓缴资金规模1500亿元左右。

陈金甫说，在考虑医保基金承受能力的基础上，有条件的地区主要是指医保基金累计结余支付在6个月以上的统筹地区。

为积极支持疫情防控，国家医保局累计拨付200亿元专项资金，做好新冠肺炎患者救治费用保障。并多轮磋商降低疫苗和核酸检测价格，实现灭活疫苗价格降到每剂20元以下，核酸检测单人单检已降至每次不超过16元、混检每次不超过5元、大规模核酸检测每次不超过3.5元。